
Як допомогти внутрішнім переселенцям 
і забезпечити їхні права

Науковці Національної академії 
правових наук України, Інституту дер
жави і права ім. В. М. Корецького НАН 
України, Київського національного уні
верситету імені Тараса Шевченка, а та
кож представники державних установ 
та практичні фахівці розглянули теоре
тичні проб леми й надали практичні ре
комендації, які наразі так необхідні. 

Професор кафедри цивільно-
го права Київського національного 
університету імені Тараса Шевчен-
ка, доктор юридичних наук, про-
фесор Наталія КУЗНЄЦОВА зазначи
ла, що нині оголені всі аспекти життє
діяльності громадянського суспільства 
в Україні: політичні, економічні, соці
альні, філософські, правові. Вона кон
статувала, що, на жаль, сучасна наука, 
зокрема й правова, виявила певну не
здатність до розв’язання тих важливих 
проблем, які постали на сучасному ета
пі розвитку перед українським суспіль
ством. Особливо загострюються проб
леми формування і функціонування 
громадянського суспільства, продов
жила вона, в часи суспільного неспо
кою, тому розгляд заявленої «круглим 
столом» проб лематики є вимогою часу 
та потребою людей.

Завідувач відділу теорії держа-
ви і права Інституту держави і пра-
ва ім. В. М. Корецького НАН України, 
доктор юридичних наук, професор, 
заслужений юрист України Наталія 
ОНІЩЕНКО зазначила, що сучасний 
етап розвитку Української держави ха
рактеризується глибинними трансфор
маційними процесами, що проявля
ються, зокрема, у реформуванні соці
альної, економічної та політичної сфер 
суспільного життя. У цих умовах істотно 
зростає роль та значення інституту юри
дичної відповідальності держави перед 
громадянським суспільством та осо
бою, що обумовлюється завданням по
будови соціальної правової держави, 
реального втілення в життя принципу 
взаємної юридичної відповідальності 
держави та особи.

Наталія Оніщенко констатувала, що 
за роки незалежності України юридич

на відповідальність держави перед гро
мадянським суспільством та особою так 
і не набула свого реального характеру, 
а обмежилася лише абстрактними та 
здебільшого декларативними право
вими нормами, а також численними 
політичними гаслами і закликами до 
необхідності поліпшення ефективнос
ті правового регулювання цієї сфери. 
Науковець запропонувала розроби
ти концепцію удосконалення інституту 
юридичної відповідальності держави 
перед громадянським суспільством та 
особою.

Визначена до обговорення проб
лематика була деталізована у висту
пі викладача Таврійського націо-
нального університету Анатолія  
КОСТРУБИ, який нині й сам є виму
шеним переселенцем із окупованого 
Криму. У доповіді «Цивільноправові 
аспекти статусу вимушених переселен
ців» науковець окреслив проблеми, з 
якими стикаються люди, отримавши 
статус переселенців. Костянтин Сав
чук у доповіді «Механізм забезпечення 
прав вимушених переселенців (вітчиз
няний та міжнародний досвід)» навів 
приклади забезпечення прав внутріш
ніх переселенців після конфліктів у Гру
зії, Молдові та на Балканах.

Заступник директора департа-
менту – начальник управління сис-
тематизації законодавства та пра-
воосвітньої діяльності Міністерства 
юстиції України Оксана ЮХТА у до
повіді «Практика реалізації механізмів 
захисту прав вимушених переселенців» 
розповіла про систему захисту прав пе
реселенців із Криму та охопленого вій
ною Донбасу. Вона наголосила на то
му, що переселенці, котрі звертаються 
до державних органів за допомогою, 
отримують її у межах чинного законо
давства. Також чиновниця відзначила 
недостатню поінформованість людей, 
котрі залишають окуповані території, 
стосовно їхніх прав.

Загалом за результатами роботи 
конференції пріоритетним напрямом 
наукових досліджень проблем інститу
ту юридичної відповідальності держави 
перед особою на нинішньому етапі бу
ло визначено удосконалення охорони та 
захисту прав вимушених переселенців.

У напрацьованих рекомендаціях 
зазначено, що в сучасних умовах швид
кими темпами відбувається перероз
поділ соціального простору між держа
вою і громадянським суспільством. Цей 
розподіл залежить від багатьох чинни
ків, зокрема від узгоджених координо
ваних дій  держави, влади, громадян
ського суспільства й особи. Цей полі
лог нині може стати дієвою складовою 
розбудовних процесів, з одного боку, і 
фактором захисту життя, здоров’я, честі 
й гідності особи – з другого.

З метою узгодження дій представ
ників влади, науки, різних прошарків 
громадянського суспільства виникла 
ініціатива створити Координаційну ра
ду при Національній академії правових 
наук України з проб лем громадянсько
го суспільства, яка може стати майдан
чиком творчого дискутування та прак
тичної реалізації напрацьованих ідей.
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Відповіді на ці запитання шукали вчені-правовики, які взяли участь у конференції «Права 
вимушених переселенців: забезпечення та захист (міжнародний та вітчизняний досвід)».


